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το έ ργο της Ιωά ννάς Μάνωλέδά κη Το κοστούμι: στοιχείο συνερμηνείας στην 
ανάγνωση του θεατρικού λόγου πάράκολουθου μέ την προσωπικη  
κάλλιτέχνικη  προσέ γγιση του θέάτρικου  κοστουμιου , ως άπο στάγμά 

έμπέιρι άς κάι μέλέ της, της πολυ πέιρης κάι διάκέκριμέ νης έικάστικου , 
σκηνογρά φου, ένδυμάτολο γου κάι ομο τιμης κάθηγη τριάς του Τμη μάτος Θέά τρου 
της Σχολη ς Κάλω ν Τέχνω ν του Αριστοτέ λέιου Πάνέπιστημι ου Θέσσάλονι κης. Το 
κοστου μι μέλέτά τάι στο έ ργο της άπο  ποικι λές οπτικέ ς γωνι ές, ο πως το έι δέ 
έκέι νη στο πλάι σιο έρμηνέι άς κάι μέτουσι ωσης του θέάτρικου  κο σμου σέ υλικο , 
πάράστά σιμο κο σμο συγκέκριμέ νων έ ργων, στά οποι ά υπέ γράψέ η ι διά τά 
κοστου μιά τους (ένι οτέ κάι τά σκηνικά  τους).  

Το βιβλι ο χωρι ζέτάι σέ τέ σσέρά κέφά λάιά που πέριλάμβά νουν δέ κά 
υποένο τητές. Τά κέφά λάιά φέ ρουν τους τι τλους: 1. Το θεατρικό κοστούμι, 2. Οι 
συνεργαζόμενες τέχνες του θεάτρου, 3. Η εικαστική ανάγνωση του κειμένου κάι 4. 
Σαν επίλογος. Πιο έκτέτάμέ νά έι νάι το δέυ τέρο κάι το τρι το κέφά λάιο, μέ σά στά 
οποι ά άνάλυ οντάι συνολικά  42 πάράστά σέις δράμάτικω ν έ ργων του ξέ νου, 
κλάσικου  κάι συ γχρονου ρέπέρτορι ου, της νέοέλληνικη ς δράμάτουργι άς, της 
ο πέράς κάθω ς κάι της άρχάι άς τράγωδι άς κάι κωμωδι άς. 

Στο πρω το κέφά λάιο, η Μάνωλέδά κη κάτάγρά φέι κάτάρχά ς τά 
προβλη μάτά στην άποτι μηση της έργάσι άς του/της ένδυμάτολο γου το σο άπο  
τους θέάτέ ς κάι τους κριτικου ς, που έ χουν ά μέση προ σληψη του θέάτρικου  
κοστουμιου  ως άνάπο σπάστο κομμά τι της πάρά στάσης, ο σο κάι άπο  τους 
μέλέτητέ ς, άφου  έκέι νοι μπορου ν νά το προσέγγι ζουν έκτο ς του πλάισι ου της 
πάρά στάσης γιά την οποι ά έ χέι δημιουργηθέι . Διάπιστω νέι, μέ πολυ  έυ στοχά κάι 
χιουμοριστικά  σχο λιά, ο τι το θέάτρικο  κοστου μι μπορέι  νά άλλοιωθέι  κάτά  την 
πάράγωγη , κάθω ς ο σοι κάι ο σές το κάτάσκέυά ζουν η  το χέιρι ζοντάι κάι ο σοι κάι 
ο σές προ κέιτάι νά το φορέ σουν δυ νάντάι νά το άλλά ξουν κάτά  το δοκου ν μέ 
άιτιολογικο  έι τέ την προσωπικη  τους άισθητικη , έι τέ την προσωπικη  τους 
έξυπηρέ τηση, έι τέ την οικονομικη  τους δυνάτο τητά (το τέλέυτάι ο άφορά  τους 
πάράγωγου ς). Μέτά  άπο  ο λά τά πάράπά νω, ορι ζέι, συ μφωνά μέ τά πιστέυ ω της, 
τι έι νάι το θέάτρικο  κοστου μι κάι τι δέν μπορέι  νά νοέι τάι ως τέ τοιο, διάκρι νοντάς 
τά θέάτρικά  ένδυ μάτά άπο  τά ένδυ μάτά μο δάς, άπο  τά πιστά  άντι γράφά ρου χων 
έποχη ς, άπο  τά ένδυ μάτά που έ ρχοντάι άπο  την κάθημέρινη  ζωη , άπο  έκέι νά που 
έι νάι άπλω ς κολάκέυτικά  γιά τους έρμηνέυτέ ς κάι άπο  έκέι νά που άπλω ς έι νάι 
έξυπηρέτικά  (ο πως πολυ  συχνά  διάβά ζουμέ στις θέάτρικέ ς κριτικέ ς που 
άδυνάτου ν νά άποκωδικοποιη σουν την έργάσι ά του/της έκά στοτέ 

Σ 
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ένδυμάτολο γου). Η τοποθέ τηση άυτη  άποσκοπέι  νά μάς έπισημά νέι τον ρο λο 
του/της ένδυμάτολο γου στη θέάτρικη  δημιουργι ά, ο οποι ος δέν έι νάι ου τέ νά 
άυτονομέι τάι άπο  το συνολικο  έ ργο τέ χνης, που έι νάι η πάρά στάση, ου τέ κάι νά 
άκολουθέι  πιστά  τις οδηγι ές του συγγράφέ ά, του σκηνοθέ τη η  του πάράγωγου . 
Ολοκληρω νοντάς το κέφά λάιο, η Μάνωλέδά κη έπιχέιρημάτολογέι  υπέ ρ ένο ς 
κοστουμιου  που θά έι νάι οργάνικο  μέ ρος ένο ς συνο λου, άυτου  της πάρά στάσης, 
γιάτι  μο νο ως τέ τοιο μπορέι  νά υποστηρι ξέι την έρμηνέι ά του ηθοποιου  κάι νά 
έι νάι τέλικά  έ νά κάλλιτέχνικο  έ ργο μέλέτημέ νο σέ ο λές του τις λέπτομέ ρέιές. 
Κλέι νοντάς, μάς προσφέ ρέι έ νάν κάτά λογο, άπο  κάθιέρωμέ νές ένδυμάτολογικέ ς 
πράκτικέ ς στο θέ άτρο που συνάντά μέ πολυ  συχνά  ως θέάτέ ς η  ως μέλέτητέ ς, ο 
οποι ος μάς βοηθά , ως πολυ τιμος οδηγο ς, νά άνάγνωρι σουμέ άν μιά πάρά στάση 
κάτάφέυ γέι η  ο χι σέ άυτέ ς κάι πο σο δημιουργικο ς/η μπορέι  νά έι νάι έ νάς/μι ά 
ένδυμάτολο γος. 

Στο δέυ τέρο κέφά λάιο η συγγράφέ άς έπιχέιρέι  νά άνάδέι ξέι ποιά έι νάι η 
σχέ ση του/της ένδυμάτολο γου μέ τους ά λλους βάσικου ς συντέλέστέ ς μιάς 
πάρά στάσης θέά τρου η  ο πέράς, πέ ράν των έρμηνέυτω ν έπι  σκηνη ς, η τοι μέ τον 
σκηνοθέ τη, τον χορογρά φο κάι τον άρχιμουσικο . Ανάγνωρι ζέι ο τι στον 
σκηνοθέ τη άνη κέι η τέλικη  έυθυ νη, ισχυρι ζέτάι ο μως ο τι θά πρέ πέι νά υπά ρχέι 
συνέργάσι ά κάι άλληλοσυμπλη ρωση των άπο ψέων ένδυμάτολο γου-σκηνοθέ τη, 
ω στέ η πάρά στάση νά έ χέι συνοχη . Σέ ο λο το κέφά λάιο κάτάτι θέντάι οι άπο ψέις 
κάι οι πέποιθη σέις μέ σά άπο  το κάτάστά λάγμά μιάς μάκρά ς πορέι άς του ρο λου 
του κά θέ συντέλέστη  κάι τον βάθμο  κυριάρχι άς του πά νω στο πάράστάσιάκο  
γέγονο ς.  Στη συνέ χέιά, τοποθέτέι τάι πά νω στη σχέ ση που οφέι λέι νά έ χέι ο 
έρμηνέυτη ς μέ το κοστου μι του, έπιχέιρημάτολογω ντάς υπέ ρ της πέποι θησης οι 
έρμηνέυτέ ς νά στάμάτά νέ στις άπάιτη σέις τους γιά ά νέση, υγιέινη  κάι έξοικέι ωση 
μέ το κοστου μι που θά φορέ σουν, άλλά  ο χι νά διάθέ τουν άπο ψέις κάι προτιμη σέις 
οι οποι ές μά ς γυρι ζουν σέ πράκτικέ ς του 18ου κάι του 19ου άιω νά, ο τάν 
πρωτάγωνιστέ ς κάι πρωτάγωνι στριές διάγκωνι ζοντάν γιά κάλυ τέρά υλικά  στά 
ρου χά κάι τά άξέσουά ρ τους. Τά άληθινά  πέριστάτικά  που διάνθι ζουν το κέι μένο 
έπιτρέ πουν στον άνάγνω στη νά πά ρέι μιά γέυ ση των «έυ θυμων» πάράσκηνι ων 
των μέγά λων πάράγωγω ν, έιδικά  της ο πέράς. Σέ άυτο  το σημέι ο, η Μάνωλέδά κη 
προσφέ ρέι πολυ τιμές συμβουλέ ς σέ νέ ές κάι νέ ους ένδυμάτολο γους γιά το πω ς 
θά χέιριστου ν τη σχέ ση τους μέ τους έρμηνέυτέ ς άλλά  κάι πω ς οι σκηνοθέ τές θά 
οργάνω σουν κάλυ τέρά την προ βά έ ργων έποχη ς. Διάβά ζοντάς άυτέ ς τις 
συμβουλέ ς, άντιλάμβάνο μάστέ ο τι πάρά  την προ οδο που έ χέι έπιτέυχθέι  στην 
προέτοιμάσι ά των έ ργων λο γω της ά σκησης ηθοποιω ν κάι σκηνοθέτω ν σέ νέ ές 
μέθοδολογι ές, έξάκολουθου ν νά έπιβιω νουν πράκτικέ ς που νομι ζάμέ ο τι έ χουν 
έγκάτάλέιφθέι . Μέ πάράδέι γμάτά άπο  τρέις διάφορέτικέ ς πάράγωγέ ς, μάς έξηγέι  
η συγγράφέ άς πω ς μπορου ν οι έρμηνέυτέ ς νά βοηθηθου ν άπο  τον/την 
ένδυμάτολο γο γιά την έρμηνέι ά του ρο λου τους. Στη δέυ τέρη υποένο τητά, μέλέτά  
τον ρο λο της μά σκάς κάι τη σχέ ση της μέ το κοστου μι, πω ς κάτάσκέυά στηκέ η  τη 
μορφη  πη ρέ άνά λογά μέ την πάρά στάση κάι το ρο λο που έι χέ στην έρμηνέι ά του 
έκά στοτέ έ ργου.  Η τρι τη υποένο τητά άφιέρω νέτάι στην τέχνικη  στη ριξη του 
έ ργου του/της ένδυμάτολο γου έι τέ άπο  το τέχνικο  προσωπικο  έι τέ άπο  τη 
μάκέ τά. Εδω  μάς άνοι γέι διά πλάτά την πο ρτά στον ά γνωστο κο σμο των 
έργάστηρι ων κάι, μέ κάι ριές συμβουλέ ς, μάς έπιτρέ πέι νά δου μέ πω ς έ νάς 
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έ μπέιρος τέχνι της μπορέι  νά γι νέι πολυ τιμος άρωγο ς ένο ς ένδυμάτολο γου κάι 
πω ς έ νάς μη έξέιδικέυμέ νος ρά φτης θά χρέιάστέι  σχέτικη  κάθοδη γηση γιά την 
κάτάσκέυη  των ένδυμά των. Ανάφορικά  μέ τη μάκέ τά, έξηγέι  τον ρο λο των υλικω ν 
κάι τη σχέ ση που έ χουν έκέι νά του σκηνικου  μέ άυτά  των κοστουμιω ν, ένω  στη 
συνέ χέιά άνάλυ έτάι ο κάι ριος ρο λος του φωτισμου  στην τέλικη  οπτικη  έντυ πωση 
των κοστουμιω ν έπι  σκηνη ς. Πολυ  ιδιάι τέρη έι νάι η ένο τητά ο που το κοστου μι 
άντιμέτωπι ζέτάι ως έικάστικο  άντικέι μένο. Εκέι  πάρουσιά ζοντάι ξέχωριστέ ς κάι 
πρωτο τυπές λυ σέις γιά έ ργά μέ πάράμυθικο  πέριέχο μένο, ο πως η Τουραντότ η  
άκο μη κάι ρέάλιστικά  έ ργά έποχη ς, τά οποι ά άπάιτου ν ρου χά «άληθινά », 
πολυχρησιμοποιημέ νά. Στην τέ τάρτη υποένο τητά έξέτά ζέτάι η συνέργάσι ά του 
σκηνογρά φου μέ τον/την ένδυμάτολο γο μέ σά άπο  συγκέκριμέ νά πάράδέι γμάτά, 
ένω  στην πέ μπτη προσέγγι ζέτάι η δυ σκολη σχέ ση ένδυμάτολο γου κάι 
πάράγωγου  κάι σέ άυτο  το πλάι σιο μά ς πάρουσιά ζέι σκηνογράφικά  τέχνά σμάτά, 
τά οποι ά έπινο ησέ γιά νά λυ σέι προβλη μάτά πέριορισμέ νου πρου πολογισμου . 

Στο τρι το κέφά λάιο έξέτά ζέτάι η έικάστικη  άνά γνωση του κέι μένου. Ο 
κυ ριος ά ξονάς άυτου  του κέφάλάι ου έι νάι η ένέργη  στά ση του/της 
ένδυμάτολο γου στην άνά γνωση κάι την άποκρυπτογρά φηση, τέλικά , του 
κλι μάτος ένο ς θέάτρικου  κέιμέ νου, κάθω ς μο νο οι σκηνικέ ς οδηγι ές δέν έι νάι ο 
πιο άσφάλη ς οδηγο ς, άφου  η διάπλοκη  των σκηνω ν άλλά  κάι ο λο γος των ηρω ων 
μπορου ν νά προσφέ ρουν πολυ τιμές πληροφορι ές.  Στη δέυ τέρη υποένο τητά 
έξέτά ζέτάι ο ρο λος που πάι ζέι στην έικάστικη  γλω σσά, την οποι ά θά έπιλέ ξέι ο 
σκηνογρά φος/ένδυμάτολο γος, ο τέλικο ς σκηνικο ς χω ρος που θά φιλοξένη σέι την 
έκά στοτέ πάρά στάση, η δομη  του οποι ου άπορρέ έι άπο  τη δομη  άλλά  κάι τον 
κέντρικο  δράμάτουργικο  ά ξονά του έκά στοτέ θέάτρικου  έ ργου. Ο 
προβλημάτισμο ς άυτο ς άνάλυ έτάι σέ έπιμέ ρους κέφά λάιά γιά νά γι νέι σάφη ς ο 
άρχικο ς προβλημάτισμο ς μέ χάράκτηριστικου ς τι τλους ο πως «Διάφορέτικά  
κέ ντρά ισορροπι άς», «Πάράτάκτικη  συ νθέση» κάι  «Πέριστροφικη  άφη γηση». 
Στην τρι τη υποένο τητά η Μάνωλέδά κη μέλέτά  την έπιλογη  του στιλ κάι πω ς άυτη  
πράγμάτοποιέι τάι. Εδω  μάθάι νουμέ πω ς δημιουργέι τάι έ νά κοστου μι έποχη ς, έ νά 
ηθογράφικο  κοστου μι, έ νά συμβολικο  κοστου μι κάι πω ς άυτέ ς οι δημιουργι ές 
συντονι ζοντάι μέ την έικάστικη  έρμηνέι ά της προβλημάτικη ς κά θέ έ ργου. Η 
υποένο τητά άυτη  έι νάι ιδιάι τέρά έκτέτάμέ νη, κάτάλάμβά νέι 72 σέλι δές, σχέδο ν 
το σάρά ντά τοις έκάτο  του σω μάτος του βιβλι ου, κάι άποκάλυ πτέι την 
κάλλιτέχνικη  σκέ ψη της ένδυμάτολο γου, τις έπιλογέ ς της, τά λά θη της –ιδιάι τέρο 
προσο ν του βιβλι ου έι νάι η άνάγνω ριση άποτυχημέ νων λυ σέων κάι η 
άιτιολο γηση  τους– κάθω ς κάι την ισχυρη  της θέ ληση, πέ ρά κάι πά νω άπο  κά θέ 
δυσκολι ά, νά υλοποιη σέι το κάλλιτέχνικο  της ο ράμά. Στο τέ τάρτο κέφά λάιο, η 
συγγράφέ άς κάτάθέ τέι έ νά έκτένέ ς δοκι μιο γιά τη σχέ ση των έικάστικω ν τέχνω ν 
μέ το θέ άτρο άλλά  κάι τη διάφορά  του άυτο νομου έικάστικου  έ ργου τέ χνης άπο  
τη σκηνογράφι ά/ένδυμάτολογι ά, που συνιστου ν έ νάν έικάστικο  κο σμο μέ σά στη 
θέάτρικη  πάρά στάση, ο οποι ος έπάνάπροσδιορι ζέτάι διάρκω ς άπο  τον ζωντάνο  
δρω ντά ηθοποιο . 

Το βιβλι ο πέριλάμβά νέι πληθω ρά έ γχρωμων σχέδι ων, ζωγράφικω ν 
μάκέτω ν, κοστουμιω ν άλλά  κάι σκηνικω ν κάθω ς κάι πλου σιο φωτογράφικο  
υλικο , που μάς βοηθου ν νά άντιληφθου μέ την υλοποι ηση έπι  σκηνη ς των σχέδι ων 
της συγγράφέ ως, ένω  δι νέι έικο νά στον λο γο του κέιμέ νου. Διάπιστω νουμέ δέ ο τι 
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η έ κδοση έπιτέλέι  διπλο  ρο λο: μάς κά νέι κοινωνου ς του έ ργου της Ιωά ννάς 
Μάνωλέδά κη ως ένδυμάτολο γου κάι σκηνογρά φου, μέ σά άπο  άυστηρά  
έπιλέγμέ νές άπο  την ι διά έργάσι ές της γιά το θέ άτρο, την ο πέρά, το άρχάι ο δρά μά 
κάι τον κινημάτογρά φο· ένω , πάρά λληλά, συνιστά  έ νά θέωρητικο  έργάλέι ο 
προσέ γγισης της ένδυμάτολογι άς στο θέ άτρο κάι το σινέμά , μέ οδηγο  
συγκέκριμέ νά πάράδέι γμάτά. Προ κέιτάι γιά το μονάδικο  στη γλω σσά μάς, κάθω ς 
η μέ χρι στιγμη ς σχέτικη  βιβλιογράφι ά μάς πάρέ χέι άποσπάσμάτικέ ς πληροφορι ές 
γιά την προσέ γγιση του κοστουμιου  άπο  μάρτυρι ές δημιουργω ν σέ διάφορέτικέ ς 
κάι ποικι λές έκδο σέις. Το έν λο γω έ ργο έπιζητέι  νά άπάντη σέι στις έρωτη σέις μιάς 
νέ άς κάι ένο ς νέ ου ένδυμάτολο γου που έπιχέιρέι  τά πρω τά της/του βη μάτά σέ 
άυτο ν τον δυ σκολο κάλλιτέχνικο  στι βο κάι κάτάφέ ρνέι το στο χο του μέ έπιτυχι ά. 
Πάρά λληλά, συνιστά  έ νάν κάλο  οδηγο  γιά ο σές κάι ο σους μέλέτου ν τις συνθη κές 
της θέάτρικη ς πάράγωγη ς, την έργάσι ά του σκηνοθέ τη κάι φυσικά  έι νάι ιδιάι τέρά 
χρη σιμο γιά τους θέάτρολο γους. Last but not least: σέ μι ά κάλλιτέχνικη  έργάσι ά 
που άκο μη κάι ση μέρά βάσι ζέτάι στην πράκτικη  έξά σκηση δι πλά σέ έ νάν πιο 
έ μπέιρο δημιουργο , έ χουμέ πλέ ον μιά συγκροτημέ νη κάτάγράφη  μιάς πολυέτου ς 
έμπέιρι άς που θά κάτάστέι  πολυ τιμη το σο στην πάνέπιστημιάκη  διδάσκάλι ά ο σο 
κάι στους κάλλιτέ χνές του θέά τρου. 
 
ΙΛΙΑ ΛΑΚΙΔΟΥ 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

Η ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΤΙΚΟΣ 
 
Η Ίλιά Λάκι δου έι νάι Θέάτρολο γος, διδά κτοράς του Τμη μάτος Θέάτρικω ν Σπουδω ν ΕΚΠΑ 

μέ τη διάτριβη  Η συμβολή του Σπύρου Βασιλείου στο θέατρο και το σκηνικό ύφος της 

γενιάς του ’30. Τά έρέυνητικά  της ένδιάφέ ροντά έπικέντρω νοντάι στην ιστορι ά του 

νέοέλληνικου  θέά τρου μέ έ μφάση σέ ζητη μάτά ο ψης, στη σχέ ση πολιτικη ς κάι θέά μάτος 

κάι σέ ζητη μάτά διδάκτικη ς του θέά τρου στην έκπάι δέυση κάι την κοινο τητά. Εργά στηκέ 

γιά τη συγκρο τηση του άρχέι ου του ζωγρά φου Σπυ ρου Βάσιλέι ου κάι γιά τη συ στάση κάι 

λέιτουργι ά του μουσέι ου «Atelier Σπυ ρου Βάσιλέι ου» ο που η τάν υπέυ θυνη 

έκπάιδέυτικω ν προγράμμά των κάι έπιμέλη τριά της μο νιμης συλλογη ς κάι των 

πέριοδικω ν έκθέ σέων (2003-2006, σέ συνέργάσι ά μέ την ιστορικο  της Τέ χνης Δρ. Άννυ 

Μά λάμά). Το 2011 στο Μουσέι ο Μπένά κη, στο κτι ριο της οδου  Πέιράιω ς, σχέδι άσέ κάι 

έπιμέλη θηκέ την έ κθέση «Ο Σπυ ρος Βάσιλέι ου κάι το θέ άτρο». Έχέι διδά ξέι Θέάτρικη  

Αγωγη  στην δημο σιά Πρωτοβά θμιά κάι Δέυτέροβά θμιά Εκπάι δέυση άπο  το 1997 έ ως το 

2017 (Μο νιμη έκπάιδέυτικο ς ΠΕ91.01 άπο  το 2009). Ει νάι μέ λος του Εργάστηριάκου  

Διδάκτικου  Προσωπικου  (ΕΔΙΠ) του Τμη μάτος Θέάτρικω ν Σπουδω ν του ΕΚΠΑ άπο  το 

2017 έ ως ση μέρά.  Διδά σκέι στο Τμη μά μάθη μάτά σκηνογράφι άς, ένδυμάτολογι άς κάι 
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διδάκτικη ς του θέά τρου. Μέτέ χέι της έπιστημονικη ς οργάνωτικη ς ομά δάς του 

έρέυνητικου  έ ργου «Πέιράμάτικη  Εφάρμογη  της Θέάτρικη ς Αγωγη ς» που υλοποιέι τάι μέ 

έυθυ νη του ΤΘΣ ΕΚΠΑ άπο  το 2018-19. Συγγρά φέι τά έ ργά της σέιρά ς «Σχολικη  Σκηνη » 

γιά την Κά πά Εκδοτικη . Έχέι μέτάφρά σέι το βιβλι ο της Ann Surgers Scenographies du 

théâtre occidentale [ Σταθμοί της σκηνογραφίας του Δυτικού Θεάτρου, Αιγο κέρως, 2014] 

το οποι ο έ χέι συμπληρω σέι μέ το έπι μέτρο «Η σκηνογράφι ά του νέοέλληνικου  θέά τρου», 
σ.237-306. Έχέι διάρκη  πάρουσι ά μέ άνάκοινω σέις της σέ έπιστημονικέ ς ημέρι δές κάι 

συνέ δριά στην Ελλά δά κάι στο έξωτέρικο  ένω  μέλέτη μάτά  της έ χουν δημοσιέυθέι  σέ 

έπιστημονικά  πέριοδικά , συλλογικου ς το μους κάι πράκτικά  συνέδρι ων. Ει νάι μέ λος του 

Εργάστηρι ου Έρέυνάς κάι Τέκμηρι ωσης του Νέοέλληνικου  Θέά τρου (Τμη μά Θέάτρικω ν 

Σπουδω ν, ΕΚΠΑ). 
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